

本報記者鳴綠江中朝邊境直擊



■透過邊境鐵絲網，可見朝鮮境內的黃金坪島經濟區。



■中國向朝鮮運送貨物的火車返回丹東口岸。



■赴朝一日遊的中國遊客結束行程，走出丹東口岸。

香港文匯報訊(記者 于珈琳 丹東報導) 韓朝戰事如箭在弦，局勢日趨緊張。昨日上午11時，記者在鴨綠江入海口、與朝鮮境內中朝共建的黃金坪島經濟區僅一道鐵絲網之隔的丹東南部浪頭鎮(距離丹東市中心約110公里)採訪時，聽到鐵絲網內朝鮮方向傳來疑似警報的噶噶聲，持續約1分鐘，惹來揣測。局勢不斷升級，讓不少長年以中朝貿易為生的私營小商販憂心忡忡，不得不另闢出路，謀劃私運貨品入朝鮮。

小商販謀走私貨品入朝 邊境遊一如往常

朝方一側疑傳警報聲



黃 金坪島經濟區附近時有運沙車出入，區內停有兩三輛施工用吊車，但並未開啟。中國境內由一名邊防警衛把守，一步之遙的朝鮮境內，有兩名朝鮮警衛把守邊境。警報響起後，附近居民表示，朝鮮邊境緊急情況均會鳴警報，在他們的記憶中，幾年前朝鮮大洪水時曾響過警報。

清明節首日通關 司機稱無異常

閉關一天的丹東口岸昨日迎來清明節假期的首日通關。下午四、五時，一批早上赴朝送貨的貨車駛回口岸，朝鮮一日遊旅行團的大巴亦悉數返回。丹東瀚通國際貨運代理公司的貨運司機稱，從事中朝運輸業務已兩年，近期在朝鮮卸貨時並未見異常。但他提醒，如擔心局勢影響朝方接貨或付款，一定要與對方充分溝通，以免財貨兩空。

華遊客：朝氣氛不太緊張

儘管逢清明節假期，丹東口岸未見熙攘的大隊遊客，甚為冷清。各大旅行社解釋是北方天氣春寒勢，未到旅遊高峰季節。赴朝旅遊歸來的遊客表示，隨旅行團到朝鮮的主要目的地是距丹東最近的新義州，「那裡很平靜、很和諧」。來自瀋陽的李先生首次去朝鮮，表示「由於距離平壤還有距離，並沒感受到太緊張的氣氛，旅行團承諾的景點和行程都實現了。」

在華朝商當記者是「間諜」

丹東是中國最大的邊境城市，緊鄰鴨綠江畔的丹東二街「朝韓風情一條街」附近，朝鮮人、朝鮮族人隨處可見，本以為可以很順利採訪，卻未能如願。當地人提醒記者，與朝鮮人交流要懂得「察言觀色」，盡量迴避敏感話題。因這裡不僅是朝鮮人聚集區，更是一片混雜着韓朝商業間諜的「是非之地」。

記者得知一家小飯店的老闆為朝鮮人，進入店內欲伴裝吃飯點餐，與老闆攀談時間及是否朝鮮人，老闆娘馬上迎客的笑臉變為警惕打量，對記者的一切話題都委婉迴避，而類似情況幾乎都發生在每個華朝商身上。有貿易公司老闆更以毫不客氣問道：「你不是間諜吧？」

很多居住在當地的中國百姓表示，絕大部分在華的朝鮮人都做中朝貿易，平日銷往朝鮮的貨品包括電視、電腦、食品、手工製品等。除生意需要，這些朝商很少與當地百姓交流，對陌生人非常敏感。

■記者 于珈琳 丹東報導



朝促使館撤員 英擬調整旅遊級別

朝鮮昨主動知會俄羅斯駐平壤大使館，建議撤離外交人員，俄方其後與六方會談其他成員國接觸，試圖找出朝方說話含意。英國外交部亦收到知會，指朝方下周三起無力在衝突中保護外交人員及國際組織，英方考慮調整旅遊建議級別。

俄使館發言人薩姆索諾夫表示，正考慮朝鮮提議，目前使館如常運作。他指，平壤街頭無明顯緊張跡象，認為平壤形勢「絕對和平」。俄外長拉夫羅夫則對半島緊張局勢感到不安。英國外交部

昨稱，朝鮮有責任履行《維也納公約》保護使館。發言人稱，據了解朝方是詢問外交人員希望去或留，並不是建議離開。

■新華社/美聯社/法新社

美專家：金正恩強硬意在穩內政

朝鮮近期頻頻揚言以戰爭應對美韓挑釁，引發全球緊張。加州大學聖迭戈分校教授哈格德表示，這都是朝鮮最高領導人金正恩為鞏固政權精心計算的手段，主要目的不是實質軍事行動。美國亞洲安全問題專家斯溫也不認為會開戰，尤其中國不支持朝鮮的做法，但指現時局勢較以往更緊張。

哈格德認為，朝鮮只是「象徵式升高情勢」，而美韓加緊部署軍備和派戰艦參加軍演，或許反應過度。他稱，金正恩未完全鞏固權威，也知道美韓不會先發制人，故對外加強威嚇，但限制實際軍事行動。斯溫認為，中國應正視朝鮮半島未來更長遠發展的前景，與美國討論如何處理朝鮮「內部不穩」的情況。

《洛杉磯時報》分析指，朝鮮若開戰，幾乎毫無勝算，會造成朝鮮民眾重大傷亡。該報引述北京中央黨校一名分析員稱，戰爭仍有機會發生，朝鮮自認將擁有核武，且是全球最強大的國家之一，且過去有太多因錯誤判斷而發生戰爭的例子。

■中央社



■分析指朝鮮自認將擁核武，或會爆發戰爭。圖為朝鮮員工在2008年操作核反應堆。

美聯社

韓媒：朝搭載兩導彈至發射台

韓聯社昨引述韓國情報消息稱，朝鮮本月初用火車把兩枚「舞水端」中程導彈及燃料桶運往東海岸，並把導彈搭載至可移動發射台，隱藏於地底設施。有韓國官員認為，朝鮮將在毫無警告下突然發射導彈。朝軍前日揚言，獲准在面臨美軍B-52轟炸機及B-2隱形轟炸機威脅時，以武力還擊，令朝鮮半島局勢進一步升溫。

「舞水端」導彈射程可達關島、夏威夷及阿拉斯加。國際危機組織(ICG)朝鮮專家平克斯頓認為，朝鮮可能在日本對海面試射導彈，此舉既保存面子，又可顯示軍力。

韓艦待命 派空中警報機

韓國兩艘搭載SPY-1探測雷達的7,600噸級神盾艦，據報已在東海及西海待命。軍方消息指，SPY-1可探測1,000公里的目標，若朝鮮發射導彈，可追蹤其軌跡。剛參與韓美軍演的西庇里龍艦，以及栗谷李珥艦亦分別部署在東海及西海；可探測朝鮮導彈的陸地「綠松樹」雷達及空中早期警報控制機「和平眼」也投入運作。

菲律賓外長羅薩里奧暗示，若半島爆發戰爭，菲國願借出軍事基地給美軍使用。日本首相安倍晉三指示政府

內部收集朝方導彈的訊息，以防不測事態。

日政府昨決定，延長下周六到期的對朝制裁措施兩年，有別於以往的半年或一年，輿論認為反映日方強硬表態。

朝鮮禁止韓方人員進入開城工業區昨踏入第3天，適逢是朝鮮法定假日清明節，約5.3萬名朝方員工大多數無上班，韓方人員未有返國。韓統一部長柳吉在表示，韓國人員仍然安全。

■路透社/法新社/韓聯社/共同社/新華社

日藍皮書圖染指釣島 增威懾力應對朝核

日本外相田文雄昨日向內閣提交2013年《外交藍皮書》，聲稱釣魚島無論歷史上或國際法上，都是「日本固有領土，不存在主權問題」。《藍皮書》繼續渲染「中國威脅」論，對朝鮮導彈與核開發及中國海洋活動表示強烈關切，指「確保美軍的前方展開能力，力爭提高日美安保體制的威懾力不可或缺」。

《藍皮書》分析稱，日本周邊局勢日趨嚴峻，認為朝導彈與核開發是「對地區乃至整個國際社會的威脅」，將與美韓等國密切合作

應對。藍皮書又稱，中國進入日本領海、進行雷達照射是「對領土、領海和領空的威脅」。

營造威脅氣氛 渲染「中國威脅」論

分析指，日本企圖借助《藍皮書》誇大周邊「緊張局勢」，以達到不可告人的目的。清華大學國際關係研究院吳大輝教授認為，《藍皮書》渲染「中國威脅」論，是為日政府的「自由海洋之弧」外交方針製造威脅氣氛，實質是建立「對華包圍之弧」。

《藍皮書》宣稱，日本擁有竹島(韓稱獨島)主權，韓國外交部為此召見日本駐韓大使館公使倉井高志，表示強烈抗議，並要求日本政府立即糾正。韓外交部發言人趙泰永對此深表失望和憤慨，指無論從歷史、地理還是國際法理角度來看，獨島都是韓國固有領土。■中新社/共同社/韓聯社

趁機「重返亞太」 美前助卿冀增與華合作

美國前助理國務卿坎貝爾日前表示，朝鮮挑釁加劇為美國帶來大好機會，有助中美加強合作，令「重返亞太」戰略事半功倍。他敦促中國向平壤政府發出更直接訊息，令朝方明白近期舉動將損害中國國家安全。

坎貝爾在約翰霍普金斯大學發表演說稱，中國最近形容朝方行動「令人遺憾」，反映對朝鮮的信任受衝擊，促使改變外交方針。分析指，中國對朝制裁一向「鬆手」，但在聯合國安理會支持加強制裁，美

國視為一大進展。

參議員卡丹稱，「重返亞太」重心之一是美國更多參與亞洲安全議題，朝鮮威脅區內國家，間接損害美國利益。美國國務院發言人紐蘭稱，中美在處理朝鮮問題時「合作良好」。曾在布什時代擔任國務院高級官員的克羅寧稱，中國在幕後與朝鮮交涉，希望緩和局勢。另有專家指，北京政府長遠不可能與朝鮮反目，因中方不希望美軍在亞太區頻繁出沒，更不希望邊界爆發戰爭。



■有分析指金正恩強硬應對挑釁是為了鞏固政權。資料圖片

加入朝宣傳網 兩千韓會員恐違法

黑客前日襲擊朝鮮宣傳網站「我們民族之間」，公開9,000多名會員名單，包括大量居住韓國境內人士。約2,000名會員註冊時，使用韓國兩大門戶網站Naver和Daum，或三星、LG等大企業的電郵。由於韓《國家安全法》規定，「我們民族之間」屬通敵網站，當局正調查相關人士是否從事間諜活動或違反國安法。

韓國《中央日報》分析結果顯示，公開的電郵帳號包含韓國hanmail.net(1,446個)和naver.com(221個)，還有人用《中央日報》、《朝鮮日報》、《東亞日報》等媒體電郵加入該網站。國家情報院負責人稱，仍要核實會員名單是否實名，是否僅瀏覽網站還是曾發表讚揚朝鮮的文字等。

■韓國《中央日報》/韓聯社



■美軍在韓國烏山市基地部署愛國者導彈。路透社